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τα ακριβά δάνεια
Καταναλωτές εναντίον τραπεζών και Τραπέζης Ελλάδος
Σε άγρια κόντρα μεταξύ καταναλωτών και τραπεζών αλλά και σε καταγγελίες κατά της διοίκησης 
της Τραπέζης της Ελλάδος οδηγούν τα υπερβολικά επιτόκια σε δάνεια και πιστωτικές κάρτες που 
καλούνται να πληρώνουν οι πολίτες.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Δημήτρης Τσαλαπάεης

Π
ρο ημερών με εγκύκλιό του ο υπουργός 
Ανάπτυξης επισήμανε προς τις τρά
πεζες αλλά και την Ένωση Ελληνι
κών Τραπεζών ότι οφείλουν να απαλείψουν 

τους καταχρηστικούς όρους από τις δανεια
κές συμβάσεις.

Αντί αιταντήσεως από την πλευρά της 
Ένωσης Ελληνικών Τραπέζιόν, προβάλλεται 
περίπου ως οδηγία προς τα μέλη της γνω
μοδότηση του Νομικού Συμβουλίου της Τρα
πέζης της Ελλάδος που φαίνεται να διευκο
λύνει τη μη εφαρμογή αποφάσεως του Α- 
ρείου Πάγου που έθετε όριο 9,25% στα επι
τόκια (π.χ. καταναλωτικής πίστης).

Καταγγελία
Την αδράνεια των εποπτικών αρχών της 

τραπεζικής αγοράς, αλλά και την παρέμβα
ση της διοίκησης της Τραπέζης της Ελλάδος 
καταγγέλλουν οι καταναλωτικές οργανώσεις, 
απαιτώντας «διαφάνεια και προστασία από 
την υπερχρέωση». Με επιστολή της προς τον 
διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος κ. Ν.
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Γκαργκάνα, που κοινοποιείται στον Πρωθυ
πουργό κ. Κ. Σημίτη, τους αρμόδιους υ
πουργούς και σε όλα τα κόμματα, η ΕΚΠΟΙΖΩ 
«εκφράζει τη βαθιά της ανησυχία που ο κο
ρυφαίος εποπτικός θεσμός της τραπεζικής 
αγοράς εμφανίζεται να αναμειγνύεται ως διά
δικος σε μια αντιδικία μεταξύ καταναλωτών 
και τραπεζών και να αλλοιώνει το περιεχό
μενο μιας ξεκάθαρης απόφασης του Ανωτά- 
του Δικαστηρίου, προκειμένου να διοχετεύ
σει στις τράπεζες "υλικό κύρους” για να πα
ρακάμπτουν την κρίση που εξέφρασε η Ελ
ληνική Δικαιοσύνη». Επισημαίνει ιδιαίτερα 
ότι «η παραπάνω ενέργεια διακυβεύει την 
εικόνα της Τραπέζης της Ελλάδος ως αμε
ρόληπτης εποπτικής αρχής και δημιουργεί 
ανασφάλεια στους καταναλωτές».

Τη στάση αυτή των εμπορικών τραπεζών 
για το συγκεκριμένο θέμα έχει σχολιάσει δυ 
σμενώς και ο γενικός γραμματέας του Υ
πουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδης, σε ει
δική εκδήλωση της Ένωσης Δικαίου για την 
Προστασία του Καταναλωτή, επισημαίνο- 
ντας την άρνηση των διοικήσεων των τρα

πεζών να εφαρμόσουν τις αποφάσεις.
Το θέμα αποκτά πρόσθετη βαρύτητα, α

φού η διοίκηση της Τραπέζης της Ελλάδος 
διεκδικεί και τον εποπτικό ρόλο για τη λει

τουργία της ασφαλιστικής αγοράς.

Οι αγωγές
Ηδη, η ΕΚΠΟΙΖΩ με συλλογικές αγωγές 

που έχει ασκήσει (σ.σ.: ο θεσμός καθιερώ
θηκε με τον Ν. 2251/94, όταν υπουργός Ε
μπορίου διετέλεσε ο Πρωθυπουργός κ. Κ. 
Σημίτης) προκάλεσε σχετική νομολογία (ΑΠ 
1219/01 και 1119/02 ΠΠΑ).

Με τις αποφάσεις αυτές ορίζεται ότι:
• Το όριο του δικαιοπρακτικού επιτοκίου ι
σχύει και για τις τράπεζες. Δηλαδή, το ανώ
τατο επιτρεπόμενο επιτόκιο για δάνεια με
ταξύ ιδιωτών που ορίζεται με απόφαση της 
Τραπέζης της Ελλάδος και είναι 9.25%.
• Υπάρχουν 15 παρανομίες σε συμβάσεις στε
γαστικών δανείων.

Όπως τονίζεται στην επιστολή προς τον 
κ. Γκαργκάνα: «Οι αγωγές επί των οποίων 
εκδόθηκαν οι αποφάσεις αφορούσαν συ
γκεκριμένες τράπεζες, πλην όμως πρόκει
ται για πρακτικές που ακολουθούνται κατά 
βάση από όλες. Οι παραπάνω αγωγές κα- 
τέδειξαν ότι τα πιστωτικά ιδρύματα εκμε

ταλλεύονται τη διαπραγματευτική αδυνα
μία των καταναλωτών και επιβάλλουν πα
ράνομους όρους και πρακτικές. Ως ενδει
κτικό παράδειγμα αναφέρουμε, τη συστη
ματική καταστρατήγηση που υφίσταται α
πό το σύνολο των τραπεζών τα τελευταία 
χρόνια η με αριθμό 1969/8.8.1991 Πράξη 
του Διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος, η 
οποία έχει ως αποτέλεσμα την παρακράτη
ση από τις τράπεζες σημαντικών ποσών ως 
προμήθειες κατά τη χορήγηση των δανεί
ων».

Άλλη ερμηνεία
Όπως επισημαίνει η ΕΚΠΟΙΖΩ, το Νομι

κό Συμβούλιο της Τραπέζης της Ελλάδος γνω- 
μοδότησε ότι ανώτατο όριο στα επιτόκια μπο
ρεί να επιβάλλεται ανά κατηγορία δανείων.

Η ΕΚΠΟΙΖΩ ζητεί από τον κ. Γκαργκάνα:
• Να μην προχωρήσει στην κατάργηση των 
ορίων δανεισμού που υπάρχουν σήμερα στην 
καταναλωτική πίστη.
•Οι πιστώσεις θα πρέπει, άλλωστε - τονίζε
ται - να κατευθυνθούν σε δημιουργικούς και 
αναπτυξιακούς τομείς της οικονομίας μας. 
Δεν πρέπει να οικοδομήσουμε την ευρωοτία 
των τραπεζών στον εύκολο δρόμο της υ
περχρέωσης των καταναλωτών.


